

历史性的跨越

——迎接海南自由贸易港
正式启动全岛封关特别报道

海南坚持以人民为中心，加快建设共建共享、共同富裕自贸港 民生答卷绘新景 同心齐唱幸福歌

共建
共享

愁盼问题，扎实推进，解决好人民群众急难
民生建设，加强普惠性、基础性、兜底性

“”

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

幸福是什么？

在沃野间，屯昌梦幻香山共享农庄构建“种植香料—加工产品—体验香养”的全产业链，带动周边9个村2900多人就业，让“香产业”飘出“幸福味”。

于朝夕中，“爱心托管站”覆盖全省196个乡镇，全省运营的老年助餐服务设施达118家，关爱“老一小”让生活暖意融融。

向未来处，513公里城市绿道，533个城市公园嵌入城市肌理，2187个老旧小区实现焕新，美好生活图景徐徐铺展。

放眼琼州大地，看得见的变化和摸得着的成果，都化作幸福的模样，一点点滴刻进海南百姓的生活印记，不断擦亮高质量发展的民生底色。

今年的中央经济工作会议提出，坚持民生为大，努力为人民群众办实事。一系列暖民心之举为发展注入最强者的底气。

海南加快建设共建共享、共同富裕的自贸港，一以贯之坚持以人民为中心，推动自贸港发展成果更好惠及人民，各项民生事业繁荣发展，民生福祉节节攀高。



实践者说



位于白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村漂亮的农村小洋房。海南日报全媒体记者 张茂 摄

海口琼山区桂林社区居民杨吉芝：
通过就业驿站
我很快就找到了工作

我叫杨吉芝，今年45岁，家住海口琼山区桂林社区。家里有两个孩子在上大学，生活重担全部压在从事汽车修理工作的丈夫身上。今年10月，社区工作人员得知我的情况后，建议我去海南就业驿站琼山站试试。

在工作人员指导下，我填好了个人简历。在我看来，就业驿站就像一座桥，让企业和求职者能够双向奔赴。海南就业驿站琼山站除了根据社区求职者实际能力提供相应就业信息外，还定期开展职业培训活动，为我们提供了专场职业技能培训、一对一的面试技巧指导与简历制作，提升了求职者的竞争力。

不到10天，工作人员就给我打来电话，说有一个工作岗位适合我，让我前去面试。因为我有过快进快出的工作经历，所以海南就业驿站琼山站提供的正是顺丰物流灵山中转站分拣岗位。经过面试后，该中转站很快为我办理了入职手续。通过一个多月的培训和学习，如今的我已经成为该站点的熟练工。获得了实实在在的好处后，我还把这个就业驿站推给了周围的人，让有需要的人找到工作机会。

(整理/张琬茜)

本版AI图/陈海冰



A 纾民困：就业“有岗”创业“有路”

走进澄江黎族自治县七叉镇的千亩辣椒种植基地，翠绿的辣椒叶间挂满了细长的辣椒果实，盈盈欲滴。在工人们的熟练操作下，辣椒被有序地分拣、打包和运输。

“多亏了就业驿站及时出手相助，组建了一支70人的劳务队伍采摘辣椒，解了我的燃眉之急。”七叉镇一家农业合作社负责人老魏长舒了一口气。

在海南就业驿站(海口龙桥站)“站长”王思荣的帮助下，海口2名长期失业人员顺利入职一家酒店，实现“家门口”的安心就业。

在家附近找到了工作，既可以照顾家庭，也有稳定收入，很适合我。”成功入职的吴女士欣喜地说。

为用人单位招工，为求职者找工作，是就业驿站精准服务的常态。在海南多个就业驿站，这样的故事和场景随处可见。

就业是最基本的民生，牵动着千家万户。海南高度重视各群体就业工作，把稳就业作为民生头等大事，建立健全就业促进机制，推出系列稳岗拓岗举措，以就业之稳助力经济之稳，社会之稳、民意之稳。

线上，提供“365天×24小时”服务的“海南好就业”小程序日趋火爆。截至12月11日15时，“海南好就业”小程序累计发布岗位400.59万个、登记求职者29.45万人，浏览量348.26万次。

一组组数据背后，映照就业故事，点亮万家灯火。“十四五”期间，全省累计实现城镇新增就业68.44万人，城镇调查失业率在5.5%以内。

B 解民忧：优质均衡 守护“朝夕”

上午，家住海口市秀英区的王思荣老人来到该区秀英街道综合养老服务中心，在休闲区唱歌、跳舞，等待享用午餐。区域性养老服务综合服务中心变养老为“享餐”，让老龄变“乐龄”。

下午，三亚市第二小学红庄校区书琅琅，孩子们挺直脊背，目光专注，或诵读古诗，或演奏乐器，在舞台上勇敢展示自己。得益于集团化办学，孩子们享受到更多特色课程，校园生活丰富多彩。

老有所养、幼有所育，承载着人民群众最朴实的期待。围绕“老一小”这一现实，最紧迫、最突出的民生问题，海南持续筑牢人民群众的幸福保障网。

“有保障”迈向“高品质”。从深入实施养老服务提质增效三年行动，到推进区域养老服务示范中心和社区居家养老服务站点建设；从培育“村哥村嫂”等本地照护骨干力量，到打造“全省老年助餐一张图”……一项项有力措施，绘就“乐养海南”幸福图景。

“有学上”变为“上好学”。从积极引进国内外基础教育优质资源，辐射和带动本地一批学校发展，到累计建成189个教育集团，均衡布局基础教育优质资源

……一件件教育实事，让更多孩子在家门口上学，生源回流成为新趋势。

顺着网络，更多优质教育资源“飞”向琼岛各地。依托国家中小学智慧教育平台全域深化应用试点，海南以数字赋能全省基础教育尤其是农村教育优质均衡发展。截至目前，海南智慧教育平台已聚合350万件数字教育资源、600万道试题资源，接入47款教育应用工具，海南电视端同步上线国家平台4500课时视频资源，推动优质资源共享。

“过去都是茅草房，连路都没有。现在的生活好了很多，变化翻天覆地，小孩上学不用愁，家家都有存款，日子越过越红火。”谈起这些年村子的变化，毛纳村村民王菊茹深有感触。

如今，毛纳村依托茶叶种植、茶旅融合，不断拓宽村民致富路，人均年收入从1.5万元提升至2.36万元。

在昌江，84家医疗卫生机构组建紧密型县域医共体，带动提升基层医疗机构专业技术水平；在屯昌，20余名来自全科医学、急救、心血管科等领域的省级医疗专家及骨干驻点坐诊……

“全星期内门诊”和“全院一张床”等便民服务，推动检查结果互认、优化医院车位服务等便民举措，加强新生儿落地参保补贴、“2+3”健康服务包等便民福利，让群众看病更有“医靠”。

C 惠民生：美好生活 触手可及

行驶在五指山市南水公路上，所见皆美景：沿路是一座座民族特色村落寨子，踏入水满乡界后，云雾缥缈，入眼风

景如一幅幅水墨画。

近年来，水满乡毛纳村积极发展生态旅游产业，巩固拓展脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接，乡村生态游火热。

“过去都是茅草房，连路都没有。现在的生活好了很多，变化翻天覆地，小孩上学不用愁，家家都有存款，日子越过越红火。”谈起这些年村子的变化，毛纳村村民王菊茹深有感触。

更好满足人民日益增长的美好生活需要，精神文化生活不可或缺。

年关将至，全省各地的优质文旅产品供给丰富多彩：湖南卫视芒果TV跨年演唱会燃爆海口，将开启一场全民狂欢；三亚发放政府消费券，让消费者切实感受到实惠；琼海掀起马拉松热潮，让体育盛宴燃爆烟火……

民生无小事，枝叶总关情。海南以改革破题，用实干作答，交出了一份温暖厚重的民生答卷。新征程上，海南正以更大决心、更实举措，续写热气腾腾的民生故事。

(本报海口12月14日讯)

就业有保障

自2022年5月

全省首家就业驿站乐东黄流站成立以来

一个城区步行15分钟 乡村辐射5公里的

“就业便民服务圈”日渐形成

“十四五”期间

全省累计实现城镇新增就业68.44万人

城镇调查失业率在5.5%以内

累计建成189个教育集团
均衡布局基础教育优质资源

“爱心托管站”覆盖全省196个乡镇

深入实施养老服务提质增效三年行动
打造“全省老年助餐一张图”

全省运营的老年助餐服务设施达118家

推出“全星级门诊”
“全院一张床”等便民服务

推动检查结果互认
优化医院车位服务等便民举措

加强新生儿落地参保补贴
“2+3”健康服务包等便民福利

数据整理/张琬茜 制表/陈海冰

特写

老幼有关爱

「救」在身边

看病有医靠

救命利器

快，赶紧让人去保安室取AED。

近日，在海口市琼山区云龙镇山湖小区大门口，今年53岁的谢志民(化名)刚晨练回来，胸口一阵剧痛后，瘫倒在小区大门口。此时，曾经是护士的邻居陈文艳刚好路过，见到谢志民晕倒，立刻上前查看，果断实施心肺复苏术，同时嘴里大喊让身边的邻居拨打120急救电话，取AED。

数据显示，我国每年院外心脏骤停者高达103万人。为提高院外心脏骤停者存活率，海口从2018年开始，在全市范围内交通枢组(机场、火车站、港口)、大中小学、大型文体场馆、政务服务中心、大型商超及旅游景区点配置AED。今年，AED在全市配置数量已达3100台，覆盖范围延伸至全市乡镇卫生院、便民服务中心、社区居委会等人员密集场所。城区500米范围内，基本就可找到一台AED。

谢志民所在的小区是云龙镇上一个大型小区，“候鸟”老人多。海口市卫健委两年前就在小区配备了AED。

经过三分钟持续按压，谢志民仍未恢复自主心跳，此时存放在小区保安室内的AED已被取出，陈文艳迅速开机，按照提示贴好电极片，实施电击除颤。两次除颤后，谢志民的心跳开始逐渐恢复，并出现自主呼吸。此时，远处传来了120急救车的鸣笛声。

“对于心脏骤停患者，在4分钟内启动高质量心肺复苏，并尽快使用AED进行电击除颤，患者的存活率可显著提升。若能在1分钟内实施心肺复苏，并在3到5分钟内完成除颤，患者生存概率最高可达50%至70%。”海口市120急救中心培训科科长吴秋林介绍，当120急救车赶到时，随车出诊的医生检查发现谢志民心跳呼吸已恢复，只是意识还未恢复。随后，谢志民被送至医院做进一步治疗，5天后康复出院。

吴秋林表示，如果当天附近没有找到AED，单靠陈文艳独自的心肺复苏，谢志民也不一定能获救。因为急救医生从最近的急救点赶赴到事发地点需要20分钟，缺少除颤时间，谢志民很难坚持到救护车赶到。

除了进一步扩大AED的覆盖范围外，海口还推进AED数字化管理平台建设，通过微信小程序“海口AED地图”，市民可实时查询附近AED设备位置，实现“一键找设备”。另外，海口持续加强急救培训，仅海口市120急救中心在2025年培训量已超13万人次，社会急救体系初见成效。

(本报海口12月14日讯)